

सैतु बन्ध की गाथा

1. कद्वि ह्येति पर्वगा समुद्रं सणविसाअविमुहियन्तम् ।
गालिअगमणाणुराअं पडिवन्धणिअन्तलोअणं अच्याणम् ॥

अर्थान् = सागर की डेरकर उत्पन्न विषाद से व्याकुल जिम्का वापस लौट जाने का अनुराग नष्ट हो गया है तथा पत्यायन के मार्ग से लौट आये हैं नेत्र जिनके, ऐसे वीर वानर किसी प्रकार अपने आपको ढाढस बैधा रहे हैं।

2. णट्टारम्भकुरुद्विआ जस्स भउवन्त मच्चपहजजत्तरआ
होन्ति सलिलुदुमाइ अधूमाअन्त वडवामुहा मडरह्य ॥

अर्थान् = समुद्र (सार्गे समुद्र) मानों शिव के नृत्य से झुण्डू, मय से उफ्रमान्त (इधर उधर भागते हुए) मस्त्रों से आहत जलवेगवाला तथा सलिल से शान्त होने के कारण धूमामान वडवाजिन से युक्त हो रहे हैं।

3. इच्छाइव धणरिद्धी जौव्णालद्ध एव आहिजाइअ सिरु ।
दुवरवं संभविज्जइ बन्धच्छाआइ अहिणवा अत्थाइ ॥

अर्थान् = संसार में इच्छानुसार धन-दौलत और कुलीनता से जवानी में प्राप्त लक्ष्मी दोनों एक साथ अत्यन्त दुर्लभ है उसी प्रकार सुन्दर एक अलंकारों से अलंकृत एवं रमणीय अर्थ का योग अत्यन्त कठिना से संभव हो सकता है।

4. गामिआ कलम्भवा^आ किटुमैहन्धआरिअं गअणअत्तं ।
सहिआ गज्जइसदुदं नह वि हु से णत्थि जीवि
आसइ धौ ॥

अर्थात् = वषी ऋतु में किसी प्रकार राम ने इंद्रम्व पवन को झेला, जेध से अन्धकारित जगन तल को देखा और गर्जन शब्द (मेघ-गर्जन) को सहा लेकिन राम ने सीमा से पुनर्भित्त की आशा में सबको सहब लिया।

तं तिआसबन्दिभोवखं समल्यते लौकिकटिकासकलुदरा सुण्ड अणुराअण्डं सीआहुकखखसई द्दमुदस्य गं।

अर्थात् = देववन्दिनीयों के मोह्य स्वरूप। ऐसी प्रकृति है कि कुराचारीरखप ने देवी-युवतिगों का अपहरण कर अपने राज्य में लाया था। जब शवण मारा जाहोगा तब वे कारागार से मुक्त होगी। यह दसमुदक का विशेषता है अर्थात् राम के द्वारा शवण का बन्ध कर सीमा को मुक्त कर लिया गया है। इसका द्रवरा नाम दसमुदक है।

6. रूक्षरकेसरजिबहं सीहइ धवलद्वज्जद्वय सहसपरिगभं सहस्परिगभं।
महुमददं सणजोणं पिआमहुपनिफु इम व
जहकलं ॥

अर्थात् = सूर्य किरण रूप के सरु समुह से युक्त, धवल मेघ रंग रूप सहस्रों दूत से परिगत और मधुमयन (विष्णु) के दर्शन योग्य पितामह (ब्रह्मा) की उत्पत्ति कमल के समान आकाश सुशोभित हुआ।

येन प्रवरसेनन धर्मसेतु विवृणवता परः प्रवरसेनोपि जितः प्राकृतसेतु कृत ॥

अर्थात् = यशोवर्मा (४४५-५०५ ई०) अपनी प्रवरसेन द्वारा स्थापित धर्मसेतुओं से दूसरे प्रवरसेन को पीछे छोड़ गया क्योंकि उसने एक प्राकृतसेतु (सेतुबन्ध महाकाव्य) का निर्माण किया था।